13

14

15

178

КАКИЕ БЫВАЮТ НАЛОГИ И ЗАЧЕМ ОНИ НУЖНЫ

ГЛАВА

Основные понятия

- Налог
- Налогоплательщик
- Налоговый кодекс РФ
- Налог на доходы (НДФЛ)
- Земельный налог
- Кадастр
- Налог на имущество
- Налог на транспортные средства

Вас приняли на работу с окладом 20 тыс. руб. в месяц, но на руки выдали только 17,4 тыс. руб., т. е. на 13% меньше. На вопрос почему, бухгалтерия пояснила, что удержала из зарплаты подоходный налог.

Что такое налоги? Почему их вообще надо платить?

Что такое налог

Вы пользуетесь многими услугами, которые вам предоставляет государство. Вы ходите в школу, лечитесь в поликлинике, вашу личную безопасность обеспечивает полиция, а безопасность стра-

ны – армия. Пожарные тушат пожары, на улицах горят фонари, через реки построены мосты, а между городами проложены дороги. Правительство должно финансировать расходы на образование, здравоохранение, оборону, управление, охрану правопорядка и пр. Для этого государство формирует бюджет – фонд для финансирования его деятельности, и ему нужны собственные доходы, т. е. средства, поступающие в его распоряжение в безвозмездном и безвозвратном порядке.

Вычет, который сделала бухгалтерия из вашей зарплаты, как раз и пошёл в доход государства. Налоги, уплачиваемые гражданами и организациями, перераспределяются через федеральный, региональные и местные бюджеты и тратятся в интересах всех жителей страны.

Совокупность взимаемых государством налогов, пошлин и сборов с физических и юридических лиц называется налоговой системой.

Налог (*tax*) – обязательный индивидуально безвозмездный платёж, взимаемый с физических и юридических лиц в целях финансового обеспечения деятельности государства.

Уплатив налог с зарплаты, вы выступили в роли налогоплательщика.

Налогоплательщик (*taxpayer*) – организации и физические лица, на которых в соответствии с законом возложена обязанность платить налоги.

С точки зрения государства все его граждане, за редким исключением, являются налогоплательщиками. И, подобно всем остальным налогоплательщикам, вы обязаны:

- платить налоги;
- вставать на учёт в налоговых органах;

модуль 3

19

13

14

15

- вести учёт своих доходов, расходов и объектов налогообложения;
- представлять в налоговый орган по месту учёта налоговые декларации;
- представлять в налоговые органы документы, необходимые для исчисления налогов;
- выполнять требования налогового органа об устранении нарушений законодательства о налогах;
- в течение 4 лет хранить документы, необходимые для исчисления налогов.

Как налогоплательщик вы должны знать, что облагается налогом (имущество, доход, прибыль), с какой суммы и за какой период он берётся, по какой ставке этот налог рассчитывается и в какой срок он должен быть уплачен. Это и есть основные элементы налога (рис. 40).

Объект налогообложения (*tax object*) – предмет (имущество, прибыль, доход), на который накладывается налог

Налоговая база (*tax base*) – сумма дохода, с которой должен быть уплачен налог

Налоговый период (*tax period*) – время, за которое исчисляются налоговая база и сумма налога

Налоговая ставка (*tax rate*) – величина налога на единицу налоговой базы

Порядок исчисления и уплаты налога (tax calculation and payment rules) – правила расчёта и перевода налога в налоговые органы

Рис. 40. Основные элементы налога

На каком основании с вас взимают налоги

Основанием для взимания налогов является закон. Платить налоги – одна из ваших конституционных обязанностей как гражданина России. В соответствии со статьёй 57 Конституции РФ «каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы». Более детально всё, что касается налогов, порядка их исчисления и уплаты, регулируется Налоговым кодексом РФ, который также является законом и обязателен для исполнения.

Налоговый кодекс РФ – законодательный акт, устанавливающий систему налогов и сборов в Российской Федерации.

Налоговый кодекс состоит из двух частей. Часть первая (общая часть) устанавливает общие принципы налогообложения, а вторая (специальная, или особенная, часть) – порядок обложения каждым из установленных в стране налогов и сборов. Налоги обязаны платить как граждане (физические лица), так и организации (юридические лица).

Помимо законных оснований для взимания налогов существуют и экономические основания. Налоги необходимы для функционирования государства и общества в целом.

ВАЖНО

Содержание налогов раскрывается через их социально-экономические функции. Вот основные из них.

• Фискальная функция. За счёт налогов финансируется деятельность государства: закупка товаров и услуг для государственных нужд, зарплата государственных служащих, погашение государственного долга, выплата субсидий и другие формы государственной поддержки отдельных отраслей и регионов, строительство дорог, мостов, аэропортов, электростанций, плотин и прочих объектов

13

14

15

инфраструктуры, содержание школ, больниц и других государственных объектов.

- Регулирующая функция. Изменяя уровень налогообложения отдельных групп налогоплательщиков и видов экономической активности, государство регулирует совокупный спрос, производство и инвестиции. Так, снижение налогов обычно стимулирует спрос, поскольку у населения и предприятий остаётся в распоряжении больше средств для потребления и инвестиций. Повышение налогов приводит к обратному эффекту.
- Социальная функция. Налоги также играют важную социальную роль, сглаживая существующий уровень неравенства в доходах. При прогрессивной системе налогообложения налоги обычно взимаются в большем размере с обеспеченных слоёв населения, при этом значительная их доля поступает в виде материальной помощи малоимущим слоям населения.

Какие налоги вам нужно платить

Существует много разнообразных видов налогов, но облагаются ими в основном предприятия. Физические лица платят только некоторые налоги (рис. 41). Часть налогов относится к федеральным. Их надо платить в одинаковом размере на всей террито-



Рис. 41. Виды налогов для физических лиц в России

рии РФ независимо от места проживания. Некоторые налоги являются региональными. Они обязательны к уплате на территории соответствующих субъектов РФ. Наконец, часть налогов относится к местным. Они устанавливаются местными органами власти и поступают в доход местных бюджетов. Эти налоги платятся на территории муниципальных образований, которые их ввели.

Налог на доходы

Налог на доходы физических лиц (НДФЛ) – основной налог, который вам придётся платить как жителю России. Ваша обязанность заплатить налог возникает при получении дохода в денежной или в натуральной форме. Если вы проживаете в России более 183 календарных дней в течение 12 следующих подряд месяцев, вы считаетесь налоговым резидентом. В этом случае, как и все другие налоговые резиденты, вы должны платить налог с доходов, полученных как в РФ, так и за её пределами. Если же вы проживаете в России менее 183 дней в году, то тогда вы должны платить налог с доходов, полученных только от российских источников.

В зависимости от объекта налогообложения к вашему доходу может быть применена одна из следующих пяти ставок НДФЛ (рис. 42, с. 184).

ВАЖНО

При уплате НДФЛ налоговая база будет включать все ваши доходы как в денежной, так и в натуральной форме. В подавляющем большинстве случаев выплата зарплаты осуществляется в рублях и сумма начисленной вам зарплаты будет составлять налоговую базу.

Но иногда дополнительно к зарплате предприятие предоставляет своим сотрудникам питание, автомобиль, оплачивает полностью или частично обучение, отдых, ремонт квартиры или просто выплачивает часть зарплаты не деньгами, а, например, продуктами питания. Более того, иногда

15



на доходы, полученные в виде процентов по облигациям с ипотечным по-9% крытием, эмитированным до 1 января 2007 г., и на некоторые другие доходы на доходы физических лиц – налоговых резидентов РФ. Эти доходы включают заработную плату, вознаграждения 13% по гражданско-правовым договорам, доходы от продажи имущества, доходы на дивиденды, а также на некоторые иные доходы на дивиденды, полученные от россий-15% ских организаций физическими лицами, которые не являются налоговыми резидентами РФ 30% все прочие доходы физических лиц нерезидентов РФ от стоимости призов, получаемых в рекламных конкурсах, лотереях и т. п., 35% в части превышения 4000 руб.; на процент по банковским рублёвым вкладам, если процентная ставка по вкладу превышает ключевую ставку ЦБ на 5 пунктов; от суммы экономии на процентах при получении займов под минимальный процент

Рис. 42. Ставки НДФЛ

предприятие, производящее, скажем, холодильники, может продавать их своим сотрудникам по цене ниже рыночной.

Некоторые предприятия дают своим сотрудникам возможность получить кредит под процент значительно ниже ры-

ночного или продают им свои акции по цене значительно ниже рыночной. Перепродав эти акции на свободном рынке по более высокой цене, вы сможете получить материальную выгоду.

Для определения налоговой базы при уплате НДФЛ вы должны сложить все свои доходы в денежной и натуральной (переведя их в денежную по рыночным ценам) формах, а также в форме материальной выгоды. Надо быть готовым к тому, что бухгалтерия добавит все эти доходы к налоговой базе и рассчитает НДФЛ со всего дохода, а не только с его денежной части.

При уплате НДФЛ вы должны суммировать все свои доходы за календарный год. Поскольку налог на зарплату удерживается бухгалтерией по месту работы, декларировать все другие доходы – ваша обязанность.

Земельный налог

Если у кого-то в вашей семье есть в собственности или бессрочном пользовании земельный участок, за него надо платить налог – это земельный налог.

Для исчисления земельного налога налоговая база будет определяться как кадастровая стоимость участка по состоянию на 1 января каждого года.

Кадастр – систематизированный свод сведений (реестр) об учтённых земельных участках и другой недвижимости.

Кадастровую стоимость земельного участка определяет оценщик при помощи статистических методов. Имейте в виду, что кадастровая оценка земли может не совпадать с рыночной ценой земли.

Налоговые ставки, по которым вам придётся платить, устанавливаются органами муниципальных образований и законами городов федерального значения (Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя). Но независимо от того, где находится ваш земельный

модуль 3

19

0,3%

- от кадастровой стоимости в отношении следующих земельных участков:
- сельскохозяйственного назначения;
- занятых жильём;
- приобретённых для личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества или животноводства, а также дачного хозяйства

1,5%

• от кадастровой стоимости в отношении прочих земельных участков

Рис. 43. Максимальные ставки земельного налога в России

участок, налоговая ставка на него не может превышать определённого уровня (рис. 43).

В зависимости от категории земли и её использования местные органы власти могут ввести дифференцированные налоговые ставки. Земельный налог необходимо уплатить до 1 декабря года, следующего за налоговым периодом.

Налог на имущество

Наверняка у ваших родителей и родственников есть в собственности квартира, комната, жилой дом, дача, гараж, иные помещения или строения либо доля в общей собственности. Такие объекты недвижимого имущества государство облагает налогом на имущество.

Ставки налога на имущество физических лиц устанавливаются нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований (законами городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя) и не могут выходить за рамки определённых пределов.

До 2020 г. муниципалитеты были вправе выбирать в качестве налоговой базы либо кадастровую, либо инвентаризационную стоимость объекта недвижимости на 1 января года, являющегося налоговым периодом. С 2020 г. налогообложение всех объектов должно проводиться по кадастровой стоимости. Кадастровая стоимость, как правило, выше по сравнению с инвентаризационной (табл. 8).

Таблица 8

Кадастровая и инвентаризационная стоимость объекта
недвижимости

	Инвентаризационная стоимость	Кадастровая стоимость
Что оценива- ется	Только технические характеристики иму- щественного объекта: площадь, коммунальные удобства, год постройки, стоимость строительных материалов и работ и т. д.	Технические и иные характеристики, влияющие на рыночную стоимость: местоположение объекта, год постройки, транспортная доступность, комфортабельность и др.
Как полу- чить данные о стоимости имуществен- ного объекта	На платной основе. Обратиться в бюро технической экспертизы, проводящее оценку. Предъявить паспорт, а также свидетельство о собственности или договор социального найма (для неприватизированных квартир)	Бесплатно. Зайти на сайт Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр). Указать свои контактные данные, а также кадастровый номер и адрес объекта недвижимости

По общему правилу квартиры и жилые дома, не относящиеся к элитному жилью стоимостью свыше 300 млн руб., облагаются налогом по самой низкой ставке, не выше 0,3% от кадастровой стоимости.

Ваша обязанность как налогоплательщика – уплатить этот налог не позднее 1 декабря года, следующего за годом, за который исчислен налог.

Некоторые категории граждан могут быть освобождены от уплаты налога на имущество. Обычно это лица, имеющие большие заслуги перед Родиной или требующие социальной поддержки.

Освобождение от налога на имущество не происходит автоматически. Собственник имущества, имеющий право на льготы, должен самостоятельно представить в налоговые органы документы, необходимые для получения налоговой льготы.

Если ваши родители являются Героями России, инвалидами I и II групп, пенсионерами, военнослужащими, уволенными со службы по достижении максимального возраста, то налог на имущество с них может не взиматься. Поинтересуйтесь, знают ли они об этом.

Налог на транспортные средства

Возможно, у вас в семье кто-то владеет транспортным средством. И это не только автомобиль или мотоцикл. Транспортным средством считаются также мотороллеры, автобусы и другие самоходные машины и механизмы на пневматическом и гусеничном ходу. У наиболее состоятельной части населения в собственности могут быть самолёты, вертолёты, теплоходы, яхты, парусные суда, катера. Жители Севера часто владеют снегоходами или мотосанями, рыболовы – моторными лодками и гидроциклами.

Владельцы этих или любых других видов наземных, водных и воздушных транспортных средств должны платить транспортный налог. Даже если этим транспортным средством пользуется по доверенности кто-то другой, платить налог всё равно должны вы как владелец автомобиля.

Чтобы определить налоговую базу налога на транспортное средство, потребуется паспорт транспортного средства (ПТС), поскольку размер налога определяется по техническим характеристикам. Например, для автомобиля — по мощности двигателя в лошадиных силах, для плавучих средств — по вместимости в регистровых тоннах, для самолёта — по тяге двигателей в килограммах силы. Такие данные обычно предоставляются в налоговую инспекцию органами, которые регистрируют транспортные средства. Так, ГИБДД сообщит в вашу налоговую инспекцию о покупке вами автомобиля и укажет его технические характеристики. На основе этой информации налоговый орган направит вам уведомление о необходимости заплатить налог и о его размере.

Ваша обязанность как налогоплательщика – уплатить этот налог не позднее 1 декабря следующего года.

Как рассчитать свой чистый доход

Чистый доход – это сумма дохода, остающегося в вашем распоряжении после уплаты всех налогов. Как правильно его рассчитать (кейс 12)?

- **Кейс 12.** *Как рассчитать свой чистый месячный доход?*
- Проблема
- Мой доход состоит только из зарплаты, размер которой
- 30 тыс. руб. в месяц. Кадастровая стоимость моей квартиры –
 2,5 млн руб., кадастровая стоимость земли, на которой нахо-
- дится моя дача, 400 тыс. руб. НДФЛ составляет 13%, ставка
- налога на имущество 0,1% и ставка земельного налога –
- 0,3%. Каков мой чистый месячный доход после уплаты всех
- _ налогов?
- Решение
- 1. Мой валовой доход за год:
 - $30 \cdot 12 = 360$ (тыс. руб.).
- 2. НДФЛ за год:
 - 360 ⋅ 0,13 = 46,8 (тыс. руб.).

14

15

• 3. Налог на имущество:

2500 ⋅ 0,001 = 2,5 (тыс. руб.).

• 4. Земельный налог:

• 400 · 0,003 = 1,2 (тыс. руб.).

• 5. Всего сумма налогов за год:

• 46,8 + 2,5 + 1,2 = 50,5 (тыс. руб.).

• 6. Чистый доход за год:

● 360 – 50,5 = 309,5 (тыс. руб.).

• 7. Чистый доход в месяц:

• 309,5 : 12 = 25,79 (тыс. руб.).

• Ответ. Мой чистый ежемесячный доход составляет

• 25,79 тыс. руб.

РЕЗЮМЕ

- Налог это обязательный безвозмездный платёж, взимаемый с физических и юридических лиц для финансирования деятельности государства.
- Налогоплательщик это организация или физическое лицо, на которых в соответствии с законом возложена обязанность уплачивать налоги.
- Любой налог имеет следующие характеристики: объект налогообложения, налоговая база, налоговый период, налоговая ставка, порядок исчисления и уплаты налога.
- Подоходный налог с зарплаты удерживается бухгалтерией по месту работы, а земельный налог, налоги на имущество и транспортные средства налогоплательщик обязан уплатить самостоятельно.

ПРАКТИКУМ

Финансовая экономика

- 1. Что такое налог и какие экономические функции он выполняет?
- 2. Кто является налогоплательщиком и каковы его обязанности?
- 3. Назовите основные элементы налога и объясните их смысл.
- 4. Что такое НДФЛ? Какие ставки по НДФЛ установлены в России? От чего они зависят?
- 5. Какие налоги должны платить жители России помимо налога на доход?

Финансовое право

- 1. Найдите в Интернете электронную версию Налогового кодекса РФ (например, на сайте http://base.garant.ru). На основе данных НК РФ опишите систему налогов и сборов в Российской Федерации.
- 2. В Налоговом кодексе РФ найдите главу, посвящённую НДФЛ. Кто является налоговым резидентом РФ?

Интернет-практикум

- 1. Найдите сайт Федеральной налоговой службы (ФНС России). Какие интернет-сервисы предоставляет этот сайт для физических лиц?
- 2. При помощи интерактивной карты, размещённой на сайте ФНС России, выберите Управление ФНС по региону, в котором вы живёте. Перечислите налоги, которые должны платить физические лица в вашем регионе.

